
 

le leggi del moto – esercizio n. 37 
 

Un treno affrontando una curva rallenta da 90 km/h a 50 km/h nei 15 s che impiega a 
completare la curva. Il raggio della curva è 150 m. 
Calcolare l’accelerazione nel momento in cui la velocità del treno è 50 km/h, 
assumendo che in questo momento continui a decelerare. 
R.: 1,48 m/s2 , 29,9° ; 
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Trasformiamo tutte le grandezze assegnate nel S.I. 
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km 10 mv 90 90 25 
h 3,6 10 s

km 10 mv 50 50 13,89 
h 3,6 10 s
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L’accelerazione centripeta, ultimata la curva, è diretta verso il centro della curva, e sarà: 
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L’accelerazione tangenziale, diretta in verso opposto alla direzione della velocità, sarà: 
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Il modulo dell’accelerazione sarà: 
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t ca a a 0,74 1,29= + = − + − = 21,48 m/s  

 
L’angolo fra ac ed a sarà: 
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